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Mohrscher Kreis
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****************************************************************************************************************


geg.: (x  , (y  , (xy  , (yx  


ges.: (1  , (2  , (max  
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Kerben
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1((k (9..10
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Mittelwert über den gesamten Kerbquerschnitt � EINBETTEN Equation.2  ���


� EINBETTEN Equation.2  ���


**************************************************************************************************************


Dehnung
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(=E ( (  (elastische Dehnung)	EStahl =210 ( 10³ N/mm²			E=tan(


				EAlu =70 ( 10³ N/mm²
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Bei mehrachsigem Spannungszustand
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Verformungsarbeit


W=F ( (l





Wel = ½ ( ( (


�
Temperaturdehnung
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(( (Stahl) = 11 (10-6 1/K


(( (Al)      = 23 (10-6 1/K
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Wirkung von Schubspannungen


(=( ( G		(: Scherwinkel


		G: Gleitmodul     � EINBETTEN Equation.2  ���


Bruchbedingungen


Sprödbruch:	(1 =(krit 	(max < (krit 


zäher Bruch:	(1 <(krit 	(max = (krit 


Härte


HB ( 0,95 HV


Rm ( 3,5 HV bzw. HB


Festigkeitshypothesen





Hypot.�
Allgemein 3-achsig�
Torsion�
Torsion & Biegung�
�
�
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Trennbruch�
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Fließbegin Verformungsbruch�
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Kerben


spröd:�
zäh:�
�
(v =(1 = Rm


(1 = Rm = (k ( (NB 
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(v = (1 =(k  ( (n =Re
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Re (gekerbt) > Re (ungekerbt)�
�
�
Eigenspannungen


Spröd�
zäh�
�
(ges = (Last + (Ei 


(1max = Rm = ((Last + (Ei )max   = (gesmax 
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Re=(Last + (Ei
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wenn gesamter Querschnitt fließt�
�



Kriechen bei hoher Temperatur
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( ( 0,4 ( => Kriechen





Kriechdiagramm: (; (=const.
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(; (i =const





Zeitstandbruchdehnung

















Zeitstanddiagramm





Bruchlinie


Zeitstanddehngrenze (hier 1%)





Zeitstandbruchdehnung = Bruchdehnung [A]


Zeitstandbrucheinschnürung = Brucheinschnürung [Z]


Zeitstandfestigkeit


Zeitstanddehngrenze


�
Tiefe Temperaturen


� EINBETTEN Word.Picture.6  ���
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(krit nicht abhängig von� EINBETTEN Equation.2  ���























Einfluß von Kerben auf (ü 
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Av = Kerbschlagarbeit
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Schwingende Beanspruchung
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(o = (m + (a 


(u = (m  - (a 





























�
Wöhlerdiagramm
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(D < Re, Rm











Bei:





N<NG	Zeitschwingfestigkeit�	z.B.: (D (N=3(10³)=170 N/mm²�


N>NG 	Dauerschwingfestigkeit�	z.B.: (D =120 N/mm²














Schadensakkumulation
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Bei S=1 tritt Bruch ein (hohe Streuung)


Smith-Diagramm
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(o =(m + (a 


(u =(m - (a 











(D = (m ( (a 


(W =  ( (a





(zschw = (a + (a = 2 ( (a 


(dschw = -2 ( (a 























Haigh-Diagramm


******Bild****


Zusammenhang: Dauerfestigkeit & Zugfestigkeit


Rm < 500 N/mm²�
(dW ( 0,6 Rm�
�
500-700 N/mm²�
(dW ( 0,5 Rm�
�
Rm > 700 N/mm²�
(dW ( 0,4 Rm�
�
****Bild*****
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Biegewechselfestigkeit
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Kerbe


� EINBETTEN Equation.2  ���		� EINBETTEN Equation.2  ���


� EINBETTEN Word.Picture.6  ���


Steigerung von (D durch


Formzahl�
Härtesteigerung�
Druckeigenspannungen�
�
1�
hoch�
zäh: fast 0      spröd: < 25%�
�
  (�
  (�
  (�
�
9 (Riß)�
0�
hoch�
�



Formelsammlung zum WK-Skript Seite:� SEITE �1�




















